Kod: Ch6aF2a000000e2101z
Tematicky celek chemie: Ch6  Organické slouceniny
Mikrocelek chemie: Ch6a Uhlovodiky

Tematicky celek fyziky: F2  Pohyb téles, sily
Mikrocelek fyziky: F2a Pohyby téles

Typ ulohy: e Chemické kouzlo
Obtiznost: 2

Casovd ndrocnost: 10 minut

Interdisciplinarita: chemie — fyzika

47. RAMPOUCHY NEJEN Z LEDU

,,Dokazu vyrobit rampouchy, které¢ nebudou z ledu,* holedbal se Ivan a na pochybovacné ismévy svych
spoluzéaki odpovédél Cinem.

Do kadinky v digestofi nasypal z prachovnice bilé, lesklé krystalky pronikavého zapachu. Jirka
posunkem zareagoval na nelibou vini a polohlasn€ prohlasil, ze kulicky stejného zapachu davala jeho babic¢ka do
skiin€ proti moltim. Ivan se k pozndmce spoluzaka souhlasn¢ usmal a zakryl kddinku baiikou naplnénou studenou
vodou s kostkami ledu a zacal kadinku zahiivat. Pevné krystalky se zacaly ménit na bily plyn, ktery plnil uzavieny
prostor. Po nékolika minutach Ivan piestal zahtivat, néjakou dobu pockal a pak zvedl batiku, aby vSichni vidéli,
ze na vn&j$i sténé dna banky visi bilé sttibrolesklé krapni¢ky pfipominajici drobné ledové rampouchy. Kterou
latku Ivan pouzil?

Ukoly:

1) Pokuste se stru¢né vysvétlit princip
Ivanova pokusu.

2) Napiste molekulovy a strukturni vzorec
pachnouci latky pouzité v pokusu.

3) Pojmenujte skupenské premeény:
a) pevné latky na kapalnou
b) kapalné latky na pevnou
¢) kapaliny na plyn
d) plynu na kapalinu
e) pevné latky na plyn
f) plynu na pevnou latku

4) Snehulakovi na obrazku upadla koule
predstavujici ruku, o hmotnosti 2 kg.
Z vysky 1 m dopadla na zem. Jaka byla
jeji kineticka energie pii dopadu?




